

# 51名健儿参加41个小项角逐 桂林籍运动健儿斩获8金10银11铜

**本报讯**（记者周文俊 通讯员阳馨莹）第一届全国学生（青年）运动会于11月15日闭幕。记者昨天从市体育局获悉，在本届学青会上，共有51名桂林籍运动健儿参加比赛，在14个大项41个小项中，与全国各地优秀青年运动员同场竞技，共收获了8金10银11铜的好成绩，展现了桂林健儿的运动实力和时代风采，为广西和桂林收获了成绩和荣誉。

据了解，本届学青会参赛的桂林籍运动员，主要是由桂林市体育运动学校和桂林市体操学校向上输送，参与了体操、艺体、技巧、蹦床、蹼泳、标枪、田径、水球、啦啦

操等项目角逐，并取得优异成绩。其中，技巧项目获得4金3银4铜，体操项目获得1金1银，蹼泳获得1金1铜，啦啦操、标枪项目各获1枚金牌；摔跤项目获得3枚银牌，田径项目获得1银4铜，蹦床、滑板各获1枚银牌，帆船项目则获2枚铜牌。

与此同时，本届学青会有4个项目在我市举办，分别为在桂林旅游学院举办的棒

球、垒球比赛，在广西师范大学举办的健美操（啦啦操）比赛、在灌阳县举办的武术散打比赛。共有来自全国各地的1700多名优秀运动员在桂林展开激烈比拼，上演“群英争霸”的精彩好戏。

在赛事的筹办和正式举办期间，我市的各承办单位和有关职能部门以高度负责的精神和精益求精的态度，为赛事提供优

质的服务保障、营造热烈的运动氛围，让选手用最好的状态赛出最好的水平，得到广大运动员、教练员和观众的好评，不断掀起桂林体育运动的热潮。

“在美丽的山水间比赛感觉太棒了，希望以后能多来这里训练和比赛。”“你们桂林的棒球很出名，我们早就想来看看了。”“比赛设施和各项服务都很棒，我们很享受在这里比赛。”……在桂林旅游学院举行的棒球、垒球比赛中，来自江苏南京队、广西南宁队、香港特别行政区队等队员和教练员对赛事各项安排纷纷点赞。



全力办好第一届全国学生(青年)运动会

## 多部门联合行动 保障漓江航道安全畅通

**本报讯**（记者唐健扬 通讯员王荣仕蒋建涛 申海军）近日，有多名漓江游船船员反映，在漓江草坪段社公滩水域左岸，有一片树枝和竹林遮挡了游船驾驶员的视线，影响了船舶航行安全。

11月15日，桂林漓江海事处、桂林漓江风景名胜区综合执法支队、自治区交通运输综合行政执法局第四支队、雁山区漓管办等部门联手，出动30余名执法人员和3艘执法艇现场勘查。在现场，执法人员发现左岸一大片树枝和20余根零散的凤尾

竹生长茂盛，垂下的枝条向航道处“扩张”了将近4米，社公滩水域水流湍急，且枝条正好处于航道转弯处，驾驶员经过此处时存在视觉盲区，影响航行安全。为了及时消除安全隐患，执法人员在容发保洁公司的配合下，修剪并清理了遮挡视线的树枝和凤尾竹，恢复了漓江社公滩水域的良好通航环境，保障了游船航行安全。

▶执法人员修剪并清理遮挡视线的树枝和凤尾竹，恢复了漓江水域良好通航环境。

（满管委供图）



## 市妇联发放“两癌”救助金196万元

### 惠及196名低收入妇女

**本报讯**（记者陈娟 通讯员姜睿）今年，市妇联积极争取到全国妇联“低收入妇女两癌救助”中央专项彩票公益金196万元。记者了解到，全市各级妇联组织认真开展宣传、摸底、登记、申报，为全市196名符合救助条件的妇女提供及时有效的帮扶。日前“两癌”救助金已全部发放完毕，

筛查127.2万人，实现了对全市17个县（市、区）低收入妇女“两癌”免费筛查的全覆盖。2018年以来，联合中国人寿桂林分公司开展关爱女性健康保险工作，示范带动108.5万名女性参保了211.2万份关爱女性健康保险，目前已有1349名妇女获得理赔，理赔总额7257.7万元。

市妇联相关负责人表示，下一步，将继续发挥“娘家人”作用，把开展低收入妇女“两癌”筛查和救助工作作为一项惠及广大妇女群众的民生工程常抓不懈，切实把党和政府的温暖及社会各界的关爱送到困境妇女身边。同时，持续争取上级资金，实施好项目，用心用情做好困难群体的关爱帮扶，加大宣传“两癌”防治相关政策及关爱女性健康知识普及，引领广大妇女增强健康意识，积极培养健康、文明、科学的生活方式，努力让妇女群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### ■编者按

11月16日，中国社会科学院考古研究所、自治区文化和旅游厅、桂林市人民政府联合召开多元一体视野下的华南地区早期文明化进程暨甑皮岩遗址考古发掘50周年学术研讨会。本次会议邀请了中国考古学界多位专家、学者，共同围绕“多元一体视野下华南地区早期文明化进程”这一主题进行深入探讨和交流。当天，本报记者对部分专家进行了专访，以飨读者。

## 付永旭：开展华南地区早期文化进程研究

### 展现更多史前文明

□本报记者徐莹波 文/摄

“此次召开多元一体视野下的华南地区早期文明化进程暨甑皮岩遗址考古发掘50周年学术研讨会，是我们对近年来华南地区史前考古的一次重要总结。”中国社会科学院考古研究所史前考古研究室副主任、副研究员付永旭接受采访时说。

付永旭介绍，1996年，中国社会科学院考古研究所组建华南一队，其主要学术任务是在华南地区开展史前考古发掘和研究工作。1999年，华南一队、广西文物保护与考古研究所等单位合作，先后发掘了临桂大岩遗址、桂林甑皮岩遗址等。

付永旭说，在过去，人们认为，新

石器时代的核心文化圈位于黄河、长江流域，华南地区在先秦时代曾被认为是蛮夷之地。通过发掘甑皮岩、大岩等重要遗址，证明了华南地区也有灿烂的史前文化。甑皮岩遗址的第二次发掘为构建桂北地区1.2万年前至7000年前的史前年代序列奠定了重要基础。同时，多学科合作研究的范式，成为当时考古工作的典范。

付永旭表示，近年来，华南一队逐渐把研究范围扩展至兴安、全州、灌阳一带，持续开展华南地区文明化进程研究，希望能够通过考古资料阐明岭南地区文明化进程，让更多灿烂文明展现到现代人面前。事实上，中华大地上不同区域创造了丰富多彩的“多元”文化，在历史长河中不断交融，最终形成了如今“一体”的中华文化。

## 赵辉：甑皮岩遗址的发掘

### 充分证明桂林是中国陶器起源地之一

□本报记者徐莹波 文/摄

“甑皮岩遗址的发掘是华南地区史前考古最重要的发现之一，具有划时代的重要意义。因此，甑皮岩遗址也被誉为华南史前考古的明珠。”“中华文明探源工程”原首席专家、北京大学考古文博学院博雅教授赵辉接受采访时说。

赵辉教授从事田野考古教学和研究已有40多年，他认为，在过去，考古学界掌握的华南地区史前文化的资料十分薄弱。正是通过对甑皮岩遗址的发掘，出土了石器加工点、墓葬，以及大量陶器、石器、骨蚌器等遗物，这些关

键证据填补了华南地区新石器时代文化的空白。后来，考古学界又发现并发掘了大岩、庙岩、父子岩等遗址，进一步了解了古人类在桂林洞穴的聚居情况及史前文化，这就把1万年前旧石器时代向新石器时代过渡时期的岭南地区史前文化系统地串联起来，并为构建桂北地区史前年代序列奠定了重要基础。

赵辉介绍，甑皮岩遗址出土的陶器器壁较厚，火候较低，显示强烈的原始性特征。此外，庙岩、大岩等遗址也先后发现了距今万年以上的比较原始的陶器。上述证据也反映了桂林是中国早期陶器的起源地之一。



□本报记者徐莹波 文/摄



□本报记者徐莹波 文/摄

## 阳引：打造精品研学课程，讲好桂林“万年故事”

“作为广西爱国主义教育基地、广西青少年科技教育基地、广西科普教育基地、广西中小学生研学实践教育基地，近年来，我馆充分发挥博物馆社教功能，依托国家考古遗址公园建设，充实研学师资力量，着力打造特色研学博物馆，赋能桂林文旅产业融合发展。”桂林甑皮岩遗址博物馆馆长阳引接受采访时说。

阳引介绍，博物馆是贯通古今，

## 象山城管：改造老旧小区 优化居住环境

**本报讯**（通讯员杜敏）为继续推进象山区老旧小区基础设施改造项目，提升小区居住环境，11月13日，象山区城管大队配合老旧小区指挥部、联合社区、公安等相关职能部门，对象山区崇信路59号量具厂宿舍内违法建筑实施强制拆除。

量具厂宿舍属于老旧无物业小区，小区内不同程度存在路面破烂、污水横流、内涝积水、园林绿化缺失、车位通道拥挤无序、私搭乱建现象严重等问题，这些问题给小区居民生活造成极大困扰。为加快推进该小区改造，该区城管局等职能部门现场进行深度对接后，象山城管大队紧跟部署要求，狠抓落实“两违”清治整治责任分工，连续多日对改造片区内的砖瓦（混）房等149处违法建筑展开勘验、评估工作，编号、喷“拆”字，逐户向各违建住户送达限拆《通知》，并多次联合社区动员、劝解违建住户自行拆除，宣讲普及改造意义，最终取得了住户的理解和配合。

## 雁山区：渔鼓说唱颂清廉

**本报讯**（记者李思静 通讯员陈邵华）“一劝喜事要简办，大操大办浪费钱；劳民伤财假热闹，大吃大喝人人怨……”近日，一场融合了“清廉文化”的戏曲进乡村文化惠民活动在雁山区柘木镇禄坊村文化广场上演，柘木镇渔鼓队用传统民俗说唱的形式唱响廉洁文化好声音，现场观众纷纷为之吸引。

柘木镇积极探索清廉乡村建设的新形式，创作的这部《守住清廉》渔鼓戏，由纪检干部、文艺队和民间老艺人共同撰写剧本，用渔鼓声腔进行表演，通过群众喜闻乐见的方式将清廉乡村建设与传统文化有机结合。

整场节目以廉政为主题，用渔鼓、歌伴舞、诗朗诵等多种艺术表现形式传廉颂廉唱廉，题材贴近生活，内容诙谐幽默，弘扬清风正气，让广大干部群众在寓教于乐中接受廉政文化熏陶，在全镇上下营造崇德尚廉、风清气正的社会氛围，为清廉乡村建设提供强大精神力量。8个精彩纷呈的廉政文艺节目，将当天演出活动现场气氛一次次推向高潮，观众连呼精彩。

“这场演出非常接地气，节目内容非常丰富，表演非常精彩，我们希望这样的活动以后能够多举办一些，让我们老百姓享受更多的文化大餐。”一名观看完演出的老党员竖起大拇指连赞叫好。

“我们将立足地域禀赋，用活本地资源，推动廉洁文化深入人心、家喻户晓，形成人人思廉、全民倡廉的良好风尚，以清风正气助力经济社会高质量发展。”柘木镇党委书记刘萍萍表示。

将廉洁文化与工作、生活紧密联系，让党员干部群众在日常感知、领悟。柘木镇的清廉乡村建设只是雁山区清廉雁山建设的一个缩影。近年来，雁山区纪委监委在建设清廉雁山工作中，创新开展清廉书画展、清廉摄影作品征集、廉政文艺演出、清廉微视频创作比赛、清廉家风故事会等雅俗共赏、党员干部喜闻乐见的廉洁文化活动，传播风清气正“正能量”。

## 赵志军：甑皮岩遗址证明

### 桂林是华南地区农业起源的中心区域

是世界四大农业起源地之一。中国农业起源存在着三个并行的模式，即黄河流域以粟作为主的旱作农业、长江中下游地区的稻作农业、华南地区的块根茎作物的生产。其中，前两种模式在较早时期已经得到确认，华南地区的块根茎作物的生产则是通过甑皮岩遗址的发掘，找到相应证据——甑皮岩遗址出土了芋头（炭化遗存），这说明早在1万年前，甑皮岩先民就开始种植芋头，这也证明了桂林是华南地区农业起源的中心区域。

赵志军介绍，植物是有机物质，

正常情况下极易腐烂，但在炭化后可以长期保存。甑皮岩遗址还出土了万年前的桂花种子（炭化遗存），这可以证明当时在甑皮岩遗址附近就种植有大量桂花，甑皮岩先民已开始利用桂花，或许是用作调味品。

赵志军表示，甑皮岩遗址的发掘对于传承和弘扬中华万年农耕文化具有重要意义。建议桂林企业充分结合甑皮岩遗址文化，全力打造荔浦芋、桂花糕、桂花酒、桂花香料等一批特色产业，促进农业高质量发展。

## 李法军：甑皮岩人

### 是中国现代人演化进程的重要一环

李法军介绍，在甑皮岩遗址古人发现之前，华南地区全新世早期人类的微观演化信息极度匮乏。甑皮岩人类遗骸的发现，为我们充分认识华南地区早期古人类特征提供了充分的科学依据。甑皮岩人与华南地区新石器时代的史前人类所展现出的体质特征具有一致性和连续性，这为我们科学解释中国古人类连续演化提供了重要的证据。

“桂林的荔浦芋天下闻名，但很多人不知道，这一产业的发展已持续了1万年之久。”赵志军认为，中国桂林荔浦芋天下闻名，但很多人不知道，这一产业的发展已持续了1万年之久。”赵志军认为，中国

正常情况下极易腐烂，但在炭化后可以长期保存。甑皮岩遗址还出土了万年前的桂花种子（炭化遗存），这可以证明当时在甑皮岩遗址附近就种植有大量桂花，甑皮岩先民已开始利用桂花，或许是用作调味品。

赵志军表示，甑皮岩遗址的发掘对于传承和弘扬中华万年农耕文化具有重要意义。建议桂林企业充分结合甑皮岩遗址文化，全力打造荔浦芋、桂花糕、桂花酒、桂花香料等一批特色产业，促进农业高质量发展。

李法军介绍，植物是有机物质，

正常情况下极易腐烂，但在炭化后可以长期保存。甑皮岩遗址还出土了万年前的桂花种子（炭化遗存），这可以证明当时在甑皮岩遗址附近就种植有大量桂花，甑皮岩先民已开始利用桂花，或许是用作调味品。

赵志军表示，甑皮岩遗址的发掘对于传承和弘扬中华万年农耕文化具有重要意义。建议桂林企业充分结合甑皮岩遗址文化，全力打造荔浦芋、桂花糕、桂花酒、桂花香料等一批特色产业，促进农业高质量发展。

李法军